
ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
Δ/ΝΣΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ΄
 ΤΜΗΜΑ Β

ΕΠΕΙΓΟΝ – ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΒΟΥΛΗΣ

      
 
         Αθήνα,      15-04-2020

         Αριθ. Πρωτ. : 39191 - 15-04-2020

Ταχ. Δ/νση       
Ταχ. Κώδικας  
Πληροφορίες
Τηλέφωνο
Fax
Email                      

: Νίκης 5-7 Σύνταγμα
: 10180
: Π. Μπόνου
: 210-3332072

:p.mponou@mnec.gr

 ΠΡΟΣ :     Το Αυτοτελές Τμήμα 
                    Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

ΚΟΙΝ :     -Γραφείο Υπουργού
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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ’ αρ. πρωτ. 5351/1-4-2020 Ερώτηση Βουλευτών»

Σχετικά με την υπ΄αρ. πρωτ. 5351/1-4-2020 Ερώτηση , που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων  από 
τους Βουλευτές του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς , με θέμα «Φαινόμενα αισχροκέρδειας 
βασικών προϊόντων στην αγορά τροφίμων » , σας διαβιβάζουμε συνημμένα, φωτοαντίγραφο της υπ’ 
αρ. πρωτ. 2917/14-4-2020  απάντησης της Επιτροπής Ανταγωνισμού ,   εποπτευόμενου φορέα του 
Υπουργείου μας.

Συνημμένα : 1. Η υπ’ αρ. πρωτ. 5351/1-4-2020 Ερώτηση 
                      2. Η υπ’ αρ. πρωτ. 2917/14-4-2020  απάντηση της  Επιτροπής Ανταγωνισμού
                          
            

    
               Η ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

         ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    

 
Κ.Α.Α. 

ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ



 Εσωτερική Διανομή:
1. Γεν. Δ/νση Διοικητικών Υπηρεσιών
    Γραφείο Προϊσταμένης
2. Δ/νση Νομοθετικού Συντονισμού και
    Εποπτείας Νομικών Προσώπων
    Τμήμα B



Αποστολή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου

t ' ΛΗΝ ΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΡΧΗ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
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Αθήνα, 14/04/2020 
Αριθ. πρωτ: 2917

ΠΡΟΣ;
Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, 
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων

Τηλ. 210 3332063
Ηλ. δ/νση: gstathouli@mnec.gr

Θέιια: «Φαινόμενα αισχροκέρδειας βασικών προϊόντων στην αγορά τροφίμων» (υπ' αριθ. πρωτ. 
5351/1.4.2020 Ερώτηση Βουλευτών του Βουλευτές του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής 
Αριστερός)

Σγετ.; Το υπ’ αριθ. πρωτ. 37392 /09.04.2020 (ΕΑ 2819/9.4.2020) έγγραφό σας.

Αξιότιμοι κκ. Βουλευτές,

Σε απάντηση της υπό ανωτέρω σχετ. διαβιβασθείσας Επίκαιρης Ερώτησης, σας 
γνωρίζουμε ότι η Επιτροπή Ανταγωνισμού («ΕΑ») είναι αποκλειστικώς αρμόδια για τη 
διαπίστωση παραβάσεων των άρθρων 1 και 2 του ν. 3959/2011 περί «Προστασίας του ελεύθερου 
ανταγωνισμού», όπως ισχύει, καθώς και των άρθρων 101 και 102 της Συνθήκης για τη 
Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). Στο πλαίσιο αυτό, η Γενική Διεύθυνση 
Ανταγωνισμού διερευνά είτε αυτεπαγγέλτως είτε κατόπιν τεκμηριωμένης καταγγελίας 
συμπεριφορές επιχειρήσεων ή ενώσεων επιχειρήσεων, για να διαπιστώσει τυχόν παραβάσεις του 
ανωτέρω αναφερόμενου νόμου, καθώς και των άρθρων 101 και 102 της ΣΛΕΕ, ήτοι 
απαγορευμένες συμπράξεις μεταξύ των επιχειρήσεων ή καταχρηστική εκμετάλλευση της 
δεσπόζουσας θέσης που κατέχουν μία ή περισσότερες επιχειρήσεις στην αγορά.

Σε κάθε περίπτωση σας ενημερώνουμε ότι η Ε.Α. άμεσα, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 
της, ερευνά και παρακολουθεί συστηματικά τα οικονομικά στοιχεία διαφόρων κλάδων τροφίμων, 
παραπόνα καταναλωτών και δημοσιεύματα αφενός μεν αναφορικά με ανατιμήσεις σε βασικά 
καταναλωτικά προϊόντα (όπως ενδεικτικά αγροτικά προϊόντα) στα διάφορα σημεία παραγωγής, 
χονδρικής και λιανικής πώλησης, αφετέρου δε σχετικά με τυχόν ελλείψεις των εν λόγω προϊόντων 
και έχει ήδη εκκινήσει και θα εκκινήσει περαιτέρω στοχευμένες έρευνες, εάν υπάρχουν πράγματι 
ενδείξεις αντι-ανταγωνιστικών πρακτικών.

Σημειώνεται, ωστόσο, ότι οι έλεγχοι και οι έρευνες που διενεργούνται από την Επιτροπή 
Ανταγωνισμού υπό το ανωτέρω πλαίσιο, είναι απόρρητες και διέπονται από ένα εξόχως αυστηρό 
περιοριστικό πλαίσιο, τόσο σε εθνικό όσο και σε ενωσιακό επίπεδο. Ως εκ τούτου, δεν δυνάμεθα, 
επί του παρόντος, να δώσουμε περισσότερα στοιχεία ή πληροφορίες αναφορικά με υποθέσεις που 
βρίσκονται υπό διερεύνηση. Η ΕΑ κατά απόλυτη προτεραιότητα ερευνά εάν συντρέχουν οι 
προϋποθέσεις εκκίνησης αυτεπάγγελτης έρευνας και την επιβολή μέτρων στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων της αναφορικά με αυξήσεις στις τιμές χονδρικής ή λιανικής καταναλωτικών 
ποροϊόντων ή εάν χρειάζεται περαιτέρω κανονιστική παρέμβαση, σύμφωνα πάντα με τις
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προϋποθέσεις και διαδικασίες που προβλέπονται από το ν 3959/2011. Σε κάθε περίπτωση, 
γνωρίζουμε στους κ.κ. Βουλευτές, όπως έχουμε πράξει και στο παρελθόν, ότι η ΕΑ θα 
τοποθετηθεί θεσμικά και στην προκειμένη περίπτωση με σχετική ανακοίνωση όταν η έρευνα και 
η αξιολόγηση των στοιχείων ολοκληρωθούν.

Σημειώνεται επίσης, όπως έχει ήδη ανακοινώσει η ΕΑ ήδη από τις 7 Μαρτίου 2020, στην 
παρούσα συγκυρία που η χώρα δοκιμάζεται από την πανδημία του COVID-19, η ΕΑ έχει 
αναπτύξει στρατηγική στοχευμένης επέμβασης όπου και εάν κρίνεται απαραίτητο, ως αρμόδια 
για τη διαπίστωση τυχόν παραβάσεων των διατάξεων του ν.3959/2011 και των άρθρων 101 και 
102 ΣΛΕΕ ή μέσω κανονιστικών παρεμβάσεων και θα τιμωρεί αυστηρά οποιεσδήποτε 
παραβάσεις.

Στο πλαίσιο αυτό μεταξύ των προτάσεων της ΕΑ, όπως παρουσιάζονται στη συνοπτική 
παρουσίαση των βασικών διαπιστώσεων και πορισμάτων της ενδιάμεσης έκθεσης κλαδικής 
έρευνας στον κλάδο παραγωγής, διανομής και εμπορίας βασικών καταναλωτικών ειδών1, 
λαμβάνοντας υπόψη τις δύσκολες και έκτακτες συνθήκες, τις οποίες αντιμετωπίζει η χώρα 
(Covid-19), πρότεινε σειρά δομικών μέτρων σε αυτές τις αγορές που θα επιφέρουν σημαντικά 
διαρκή αποτελέσματα, όπως και την εισαγωγή του θεσμού του Διαμεσολαβητή ή Εντολοδόχου, ο 
οποίος θα έχει τη δυνατότητα συνεχούς επίβλεψης της αγοράς για την προστασία των παραγωγών 
και των καταναλωτών από εταιρίες με σημαντική διαπραγματευτική ισχύ. Τα μέτρα αυτά 
δύνανται να δώσουν λύση σε χρόνια προβλήματα που παρατηρούνται σε διάφορους κλάδους 
παραγωγής και εμπορίας τροφίμων.

Τέλος, πολλά από τα ζητήματα ως προς τα μέτρα προστασίας των παραγωγών, που 
δραστηριοποιούνται στην αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων, μπορούν να επιλυθούν με την 
ενσωμάτωση της Οδηγίας 2019/633 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 
17ης Απριλίου 2019, σχετικά με τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές στις σχέσεις μεταξύ 
επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων. Η Ε.Α., λόγω και της προηγούμενης 
σημαντικής εμπειρίας της στην εφαρμογή του δικαίου ανταγωνισμού στην τροφική αλυσίδα αξίας 
- συμπεριλαμβανομένου του σταδίου διανομής, έχει προταθεί ως μία από τις Αρμόδιες Αρχές 
Επιβολής για την εφαρμογή της εν λόγω Οδηγίας, η οποία αναμένεται να ενσωματωθεί σύντομα 
στην ελληνική έννομη τάξη2.

τιγραψο  
φταμένη

Cl CL
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Με εκτίμηση,

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού

Ιωάννης Λιανός

1 Βλ. https://www.epant.gr/enirnerosi/kladiki-erevna-sta-vasika-katarialotika-eidi.html·
2 Η ενσωμάτωση της εν λόγω Οδηγίας αποτελεί αντικείμενο της αρμόδιας Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής με 
θέμα: «(1) Τη μελέτη και εισήγηση των αναγκαίων νομοθετικών ρυθμίσεων για την ενσωμάτωση στο εθνικό 
δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Δεκεμβρίου 2018 
και γενικότερα της Οδηγίας ECN PLUS με τις κατάλληλες τροποποιήσεις και προσθήκες στο ν. 3959/2011, (2) 
Την ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/633 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με 
τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές στις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων, (3) Την υποβολή προτάσεων για τον 
εκσυγχρονισμό των κανόνων ανταγωνισμού σύμφωνα με τις εξελίξεις της ψηφιακής εποχής και ιδίως για τη 
συμπερίληψη διατάξεων προστασίας της αγοράς προϊόντων και υπηρεσιών στους τομείς των Τηλεπικοινωνιών 
και των Ταχύ μεταφορών».

2

https://www.epant.gr/enirnerosi/kladiki-erevna-sta-vasika-katarialotika-eidi.html

		2020-04-15T10:08:01+0000
	MARIA MINA




